

汽车维修“潜规则”变“明规则”

消费者如何不吃哑巴亏

北京的江先生最近吃了个哑巴亏。他怀疑在一家4S店花7000元换的保险杠不是原厂配件,但没有办法证实。

以次充好、“过度治疗”、漫天要价……说起汽车维修,身边的老司机常常一肚子苦水,对汽车售后维修“潜规则”变“明规则”只能无奈摊手。面对修车陷阱,消费者难道只能忍气吞声?

消费者:人为刀俎,我为鱼肉

近日,北京的江先生去4S店修车,因为车撞得比较严重,前大灯、玻璃、前保险杠都要更换。接车员了解情况后表示,配件需要提前订货,提车至少要10天左右。谁知接车员在和修车师傅联系后,又表示配件有货,3天就可以修好,报价7000元。

“一会儿说没现货,一会儿又说有货。”江先生当时虽有疑问,但也没想太多,便同意维修。可几天后,当他在提车时,发现车前保险杠明显有问题。“保险杠的毛刺太多,非常粗糙,和以前原厂的保险杠不一样。”江先生怀疑保险杠不是原厂件,并且找来懂行的朋友核实,也发现是非原厂的配件。

随后他向4S店反映了该情况,对方坚称就是原厂件,并说“查了系统,有订货记录”。江先生要求去仓库对比或将原厂图片给他查对,却被告知以“没有这个程序”为由拒绝。

花钱却无法检测证实,事实上,像江先生这样吃了哑巴亏的车主并不在少数。

在今年中国消费者协会(以下简称“中消协”)公开的“2015年全国消协组织受理汽车产品投诉情况分析”中,中消协接到的汽车行业投诉总数为18863件,其中售后服务投诉4105件,占比21.27%,主要集中在不履行三包义务(36.88%)、同一质量问题多次维修(16.42%)和不履行售后承诺(14.91%)。

而在现实生活中,除上述问题外,消费者往往在维修环节遭遇更多的陷阱,且常常是被坑了还蒙在鼓里。不少车主坦言,走进4S店,基本上都是“人为刀俎,我为鱼肉”。

“过度治疗,小病大医”,是4S店的惯用伎俩。一家4S店的经营者告诉记者,汽车上的零部件,除了部分一次成型的不能修复以外



外,其他大部分零部件都可以修复,重复使用。然而,记者采访的多位车主均表示,4S店往往以安全为由故意夸大故障,修车直接变“换”车。比如车辆的灯罩损坏,换个灯罩即可,可维修人员会建议拆除大灯,重新安装新的整套车灯。更有甚者,待车主走后,将受损的零部件维修、喷漆、翻新,再卖给其他客户。

胡乱拆卸维修车辆零部件的情况,在4S店也不鲜见。一位车主向记者反映,此前他家中的一辆沃尔沃报警灯出现问题,送到4S店检修。没想到几天后,当他再去检查时,发现方向盘上的一个零部件无故丢失。原来是4S店在排查其他维修车辆的故障时,不愿意使用新的零部件,便从其他车主的车上拆卸下来。

零部件以次充好、乱收费,更是近年来多次被曝光的4S店潜规则。西安市一家某品牌4S店年初购进了10件价格不菲的原厂配件,车主来维修时,多被告知用的是原厂配件。然而,到了年底工商部门一查,发现10件原厂配件竟原封不动躺在库房里,一件不少。

“在我们的专项检查中,一些4S店原厂零部件的进货数量和维修配件使用数量根

品牌的4S店在售后服务方面面临大量的客户外流,三年质保期后,几乎一半的客户都会流失,有的甚至高达70%。而在质保期内,流失率也有30%左右。

在此背景下,不少非4S店的汽车维修店正瞄准这一市场,以标准化的作业拓展汽修市场。目前,汽修市场正呈现两极分化的趋势,一方面以4S店为代表的品牌维修店价格过高,强势垄断;另一方面是门槛很低、散兵游勇式的个体户,而消费者夹在其中,难以享受到性价比合理的汽修服务。

汽车行业的良性运转不仅需要汽修店自身的变革,更需要通过行业协会制定行业准则和基本定价。让质量合格、不涉及汽车品牌核心技术的“副厂配件”也能成为汽修店选用的对象,打破配件行业的垄断,一方面可以为4S店及其他汽修店减压,另一方面也可以让消费者拥有更多选择权。

律师:三招应对修车陷阱

面对防不胜防的修车陷阱,消费者又当如何维护自身的合法权益?

福建元一律师事务所律师郭承恩告诉记者,车主将车辆送到汽车维修公司维修时,首先需要注意保留关键证据,以免双方在修车后发生纠纷难以解决。车主在维修前可以拍摄照片或视频,记录需要维修零部件的受损情况,如果车主驾车时发生交通事故,也可以用相机拍下事故现场的照片。同时,也要保留好与汽修公司商谈的维修单。

其次,车主在修车前可主动向维修人员说明自己需要保留换下来的旧零部件,这样车主可以用旧零部件与维修人员换上的新零部件进行对比,以防维修人员以次充好。

此外,一旦车主碰到修车陷阱,也可向法院提起诉讼,通过法律途径保护自身的合法权益。通常,车主可向法院提出申请,对维修过的车辆进行鉴定,法院会委托有资质的鉴定机构做出专业的鉴定结论。办案法官会参考鉴定机构做出的鉴定报告办理案件。如果鉴定报告认定汽修公司确实存在过度维修,那么法官也会依法判决消费者胜诉。

(摘自《经济参考报》)

10月23日下午,众泰汽车在河南省电视台8号演播厅举办了众泰T600运动版新车上市欢购会。来自众泰厂家和相关媒体的记者共同见证了这一时刻。(记者戚团结 摄)



10月22日下午,东风风行周口天泽4S店举办了风行F600暨菱智M5新车上市发布会,图为活动现场。

(记者戚团结 摄)

